责任编辑 魏艳阳 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

"国之重器"的建设者

一记中核集团副总工程师、中国核建党委书记、董事长陈宝智

门法治报记者 季张颖

2021年11月29日,我国核电工程建设的主力军、国家队、中核集团旗下中国核工业建设股份有限公司正式搬迁入驻上海虹桥国际中央商务区青浦片区,时至今日,已经有一年多的时间。今天,就让我们一起走进中国核建,走近中核集团副总工程师、中国核建党委书记、董事长陈宝智,一起听听我国核电设者迈上新征程、奋进新时代的故事。

从异国他乡起步 立下强核报国之志

时间回到 1991 年,大学刚 毕业的陈宝智,入职中国核建旗 下成员单位中国核工业华兴建设 有限公司,不久后便主动投身国 家战略需要,不远万里奔赴巴基 斯坦,参与我国自行设计、建造 的第一座出口商用核电站——巴 基斯坦恰希玛核电站的工程建 设,担任一线施工队技术员。

回国后,陈宝智来到我国核 电建设的摇篮秦山核电,参与秦 山三期核电建设。

"我有幸见证并参与了我国 核工业创建、发展、壮大的全过 程。从'国之光荣'秦山核电站 建成,实现大陆核电零的突破;到大亚湾核电站、田湾核电站、田湾核电站、福清核电站等世界核电主流堆型核电站建设;再到我国自主设计的三代核电'华龙一号'作为'国家名片'闪耀全球……一路走来,我倍感荣幸。"一步一个脚印,陈宝智在中国核建系统内一干就是 30 余年。

2021 年,陈宝智担任中国核建党委书记、董事长。此时的中国核建,也已经在核电领域深耕 30 余年。面对百年未有②大变局,如何保持核电建造领域方的统对领先优势,让这支"国权"保持并提升世界一流水准,是陈宝智不得不思考的课题出了全级网行动、统筹核电市场充强、工程行精细化管理、实施科技强质、推行精细化管理、实施科技强质量发展赋予了新动能、新胜势。

战略转移由京入沪 融入上海经济社会发展

2015年,原中国核工业建设集团与上海市政府、青浦区政府分别签订相关协议,明确打造上海中核科创园项目,对产业导入和培育作出了项层设计和前瞻性安排。2018年,国家作出

"两核"重组重大部署,重组后的新中核集团与上海市政府签订了《战略合作协议》,明确双方将进一步在积极落实国家战略、加快总部经济建设、打造能源科研和产业高地等领域开展全方位合作。据此,2021年11月29日,中国核建总部从北京整体搬迁至上海,迈上新征程,扬帆再出发。

作为一家从北京战略转移入驻 上海的总部企业,陈宝智创新性提 出了"融入、融合、融创"上海的 发展理念,推动企业从思想上、情 感上、行动上积极主动融入上海经 济社会发展。

去年上海疫情大保卫战期间, 中国核建守青浦、援闵行、战黄 浦,20人组成的突击队自带装备 支援疫情最核心区34天,做到战 无惧、归无恙。三百勇士72小时 紧急援建上海方舱医院金山项目建 设。承建的临港重燃项目还是上海 市国家战略需求施工工程类第一个 正式复工复产的项目……

打造核建人才新高地 坚定走高质量发展之路

今年全国"两会"期间,上海代表团最年轻的90后代表师延财火遍全国。大家都知道

大代表的逆袭故事,却少有人知道他也是中国核建的一名"全国技术能手"。而在中国核建,像师延财一样的"大国工匠"还有很多……

他从一名放羊娃成长为一名全国人

"党的二十大赋予了我们的新使命新任务,全国两会的召开为我们下一步的改革发展指引了方向,我们要在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为。"对于中国核建的未来发展之路,陈宝智充满信心。



上海市民文化节全城启动

□记者 季张颖

本报讯 4月8日,2023年上海市民文化节在明媚春光中拉开大幕。这一天,上海市民文化节"城市美育日"应约而来,千余场活动带领人们认识美、体验美、感受美、欣赏美和创造美。记者获悉,今年,已走过十年的市民文化节首次以"城市美育日"的"面貌"揭开新一年的面纱,也以这样的形式构筑起上海城市精神品格以及现代公共文化服务建设的"上海样本"。

当天下午,一条长长的红毯铺进九棵树未来艺术中心大剧场,上海市民文化节主角——约500名"民星"与基层工作者们携手走过红毯,这些民星是历年来市民文化节各项赛事的百强代表,台前幕后的"英雄"在这里齐聚。

"2023 年上海市民文化节'城市美育日'主题活动暨上海市群众文艺大 汇演"在这里举行,这次全市群众文艺大 大汇演是十年来首次大规模,覆盖全市 的群众文艺作品汇演活动。与此同时, 汇演上还向上海市民文化节"十年优秀 品牌项目"代表颁奖、向"十年基层工 作荣誉个人"致敬,举行了"社会大美 育课堂"授牌仪式。

当天,全市16个区也同步开展各区专场汇演,充分展示区域群众文艺建设成果和特色。

"丰县生育八孩女子"案宣判,打拐更需持续加力

4月7日,"丰县生育八孩女子"事件相关案件在徐州市中级人民法院一审宣判。虐待、非法拘禁小花梅的董志民和拐卖小花梅的时立忠、桑合妞、谭爱庆、霍永渠、霍福得等人受到法律惩处,认定被告人董志民犯虐待罪,判处有期徒刑6年6个月,犯非法拘禁罪判处有期徒刑3年,数罪并罚,决定执行有期徒刑9年;认定被告人时立忠、桑合妞、谭爱庆、霍永渠、霍福得犯拐卖妇女罪,分别判处有期徒刑11年、10年、13年、8年6个月和8年,并处罚金。

超20年仍追诉,以法治守护公平正义

这是属于小花梅的正义,也是公众期待的正义。2022年1月,"丰县生育八孩女子"事件引发社会强烈关注。不遗漏一个疑点,不放过一起犯罪,是公众的期待。此前,有关部门的详尽调查,消除了种种疑点。随着案件一审宣判,不放过一起犯罪也更近了一步。

拐卖犯罪发生在 1998 年, 到 2022 年案发时, 已经过了 20 年追诉时效期限。作恶者会因此 逍遥法外吗?

当然不会。对于法定最高刑 为无期徒刑、死刑,追诉时效期 限为 20 年的严重犯罪,刑法有 "如果 20 年以后认为必须追诉 的,须报请最高人民检察院核 准"的规定。也就是说,只要报 请最高检核准,追诉严重犯罪就 不受 20 年时效期限的限制。 本案性质恶劣、后果严重、 社会影响大,无论从实现个案正 义还是警示社会的角度,从严处 罚都是必要的,但从严的前提是 依法。在本案中,经最高检核 准,对在拐卖妇女犯罪中作用较 大、情节严重的时立忠等5人进 行追诉,法院依法定罪量刑,或 工司法机关从严打击拐卖妇 犯罪的一贯立场和坚定决心。

公平和正义,要在每一桩个案中得到回响。另一个让人欣慰的消息是,经过一年多的治疗和照料,小花梅的病情得到控制,身体状况稳定。

去年,公安部开展打击拐卖 妇女儿童犯罪专项行动成果显 著。"小花梅"案超过20年仍 追诉,不遗漏一个疑点,不放过 一起犯罪,要以法治守护公平正

庄严的司法审判,释放保障妇女权益的强烈信号

花梅的命运是被一系列犯罪所摧毁的:从家乡的人贩子,到收买被拐妇女的买家,再到被董志民当作泄欲、生育的工具。判决书叙述了过去 20 多年里小花梅悲惨的经历,她被一卖东海,再卖夏邑,三卖丰县;5000 元、3000 元、5000元,就是她从云南被千里拐卖到江苏,继而被数次转卖的"价格"。种种细节,令人触目惊心。

案发年代久远,不是放弃正义的借口,也不是维护恶行的理由。如果拐卖、虐待、拘禁……一系列罪行得不到彻底清算,所有女性都会有感同身受的恐惧。

"天网恢恢,疏而不漏"。在

判决书中,法院以严谨的证据,将董志民钉在了耻辱柱上:他实施了以布条绳索捆绑、铁链锁脖等虐待、拘禁行为;小花梅的饮食起居得不到正常保障,时常挨饿受冻,居住场所无水、电、阳光;在小花梅发病多年时间,董志民只带她去过一次乡村诊所,最终致小花梅人身健康遭受重大伤害,被评定为精神残疾二级。

就量刑而言,在虐待罪部分, 董志民获刑6年6个月,虐待罪致 人重伤、死亡的这一档的罪行最高 刑是7年,目前的量刑接近于顶 格;在非法拘禁罪部分,目前的3 年量刑也是该罪普通罪行档的顶 格。数罪并罚之下,董志民最终获刑 9年,也是罪有应得。

而今的刑事判决,将参与违法犯罪的被告人牢牢钉在了法律的耻辱柱上,也通过庄严肃穆的司法审判,释放了保障妇女和精神障碍患者权益的强烈信号。

感谢一直关心此案的网友,每一次网络发声,都在提升共和国法治的水平,抑制类似犯罪的可能,提升女性的安全感。某种意义上,不是我们在帮助小花梅,是小花梅帮助我们认识到拐卖罪行的丑陋、阴森、畸形,形成了空前的反拐共识,拥有了直面暴行的勇气以及改变现实的

小花梅案不是雷霆打拐的终点

罪恶的手段越是卑劣可恶,正 义的惩罚越要雷霆万钧。对虐待、 非法拘禁小花梅的董志民从重从 严,打消了人们担心其借家人之名 逃脱惩罚的顾虑。

徒刑 9 年,让作恶者得到应有的严

厉处罚。

此外,对于拐卖小花梅的时立 忠、桑合妞、谭爱庆、霍永渠、霍福 得等人,也被紧紧压入刑事追究的锁 链之中。

因时间久远,这起案件有客观上的阻碍因素。严格意义上讲,即便涉嫌拐卖妇女犯罪,有关人员也已过了追诉时效,根据刑法规定,不能行使求刑权、量刑权与行刑权。但本案在审理中,通过"报请最高人民检察院核准",拿到了合法追诉的许可证。

核准",拿到了合法追诉的许可证。 如今,"丰县生育八孩女子"一 审宣判,参与违法犯罪的被告人受到 了应有惩罚。这是对作恶者的震慑, 也是对潜在不法分子的教育,通过严 肃的庭审判决,更让保护妇女、精神 障碍患者权益理念深入人心。

随着一审宣判,此案已告一段 落,但对拐卖等侵犯妇女儿童权益行 为的专项打击,仍当持续加力、久久 为功,全力避免类似悲剧再度发生。

在司法审判之外,相关部门也应 跟进关注受害者及其家庭的情况,依 法给予必要的司法赦助和社会救助, 有效改善其居住、就医、饮食等条 件,举一反三健全反家暴联防联动、 受家暴妇女庇护等机制,让被罪恶伤 害的社会困苦者得到更多的人间温 暖。综合央视新闻、新京报、澎湃新 闻等

(小) 勒 整理)